

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP

EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.
Postatakarékpénztári csekk számla: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

A Tiszántúli Református Egyházkerület jövője

Írta: Makkai Sándor.

(Folytatás)

Debrecen.

Néhány utalást kell itt tennünk az egyházkerület legnagyobb gyülekezetének: a debreceninek saját helyzetére és életkérdéseire.

Az egyházkerület felosztásának kérdése körül lezajlott régebbi vitákból az a vélemény vehető ki, hogy Debrecen a tiszántúli egyházkerületben egyeduralmat, túlsúlyt, minden vonatkozásban kivételettséget képvisel. Ezt a véleményt éppen úgy hangzottatták elismerő és fenntartandó, mint elítélő és megszüntetendő értelemben.

Az én meggyőződésem az, hogy Debrecen a tiszántúli egyházkerület mai egységében határozottan hátrányos helyzetben van s hovatovább egyenesen veszélyeztetett helyzetbe kerülne.

A debreceni egyházközség a maga nyolcvanezres lélekszámával, rendkívül szövevényes társadalmi helyzetével, egyre súlyosodó felekezeti viszonylataiban és sokféle intézményével feltétlenül csak veszíthet azon, ha egy óriási egyházkerület egyik egyházközsége s ezen belül még az egyik egyházmegye egyik egyházközsége is. A debreceni egyházközségnek olyan sok és olyan sajátos életkérdése van, hogy azoknak komplexumát lehetetlen az egész Kelet-Magyarország 540, esetleg 620 gyülekezeté amúgy is nagyon eltérő életkérdéseinek összességében számon tartani és megoldani. Az egész mai egyházkerület gondjainak hordozása közben teljességgel lehetetlen a debreceni egyházközséggel az őt megillető mértékben és alaposággal foglalkozni.

A debreceni egyházközség jövője ugyanazt az átszervezést követeli, mint a tiszántúli egyházkerületé. Ez azt jelenti, hogy csak több önálló egyházközséggé való tagolódása és külön egyházmegyévé alakulása biztosíthatja számára az egészséges életet és jövőt. Így a tiszántúli egyházkerület mai testéből alakuló egyik egyházkerületben, mint egyházmegye, fog elhelyezkedni s minden rosszértelmű túlsúly nélkül, de teljes lelki és szellemi súlyával fejtethi ki megújuló erőit, nagyszerű hagyományai alapján, az egész magyar reformátusság számára.

Összegezés.

Mindazokból, amiket eddig felsoroltam, azt hiszem, világossá vált az, hogy a gyülekezeti élet megújulása és felvirágzása a tiszántúli egyházkerület mai területén szükségessé és minél hamarabb megvalósítandóvá teszi:

1. a kormányzás és közigazgatás terhének észszerű megosztását s egyben alaposabb végezhetőségét, ami csak a munkaterület célszerű, önálló részekre osztásával érhető el;

2. a gyülekezeti élet sajátos belső szükségéinek előtérbeállítását, ami szintén csak akkor válhatik lehetővé, ha a pásztorlás és misszió munkája térben és időben átfogható egységekben folyik;

3. az egyházkerületi vezetőség és közgyűlés részére a gyülekezetek valóságos életének közvetlen megismerését, elsősorban a püspöki vizitáció által, ami azonban talán a legkiáltóbban követeli a mai helyzet megváltoztatását, mert az egyházkerület jelenlegi keretei között a püspök teljességgel képtelen felügyelői tisztének egész terjedelemben eleget tenni s mindenestre lehetetlen számára az, hogy ezt az alapvető fontosságú kötelességét olyan belátható időtartam alatt elvégezhesse, ami megengedné a látogatásokból leszűrt tapasztalatok érvényesítését is.

III.

Az állam segítsége és az anyagi kérdés.

Ha az egyházkerület felosztására az alkalmas idő elérkezik, bizonyára egyik fontos gyakorlati kérdésként fog a tárgyalások előterébe kerülni a több egyházkerület anyagi fenntarthatásának mikéntje.

Miután illetékes helyről elhangzott az a megfontolt kijelentés, hogy a most folyó háború vége előtt csak előkészítő tanulmányok, megbeszélések, tervezések folyhatnak ebben a kérdésben, természetesen nem lehetséges az anyagi feltételekről sem részletesen és végérvényesen beszélni, hiszen nem tudhatjuk, hogy a háború után mai mértékeink ezen a téren miként módosulnak.

Tudjuk ugyan, hogy a mai egységes egyházkerület adminisztrációs költségeinek személyi része mintegy 77,000 P-t, dologi része pedig mintegy 33,000 P-t tesz ki évente. Ez az összeg az egyházkerület közelebbi kiegészülései folytán összesen évi 140,000 P-re emelkedett. Ennek az összegnek fele államsegélyből, fele pedig az egyháztagok lélekszámszerinti fejadójából nyer fedezetet.

Ha a szükséglet összege a jövőbe nváltozna is — hiszen nemcsak értékülönözhet, hanem új szükségletek folytán is változhatik — elvileg az a helyzet, hogy az egyháztagok összessége akkor sem viselhet a mai felszükségletet meghaladó terhet, ez pedig azt jelenti, hogy ha az egyházkerület több önálló részre oszlana, az egyháztagok által viselt hozzájárulás mai egyetemes összege is lélekszámszerinti arányban osztódna meg az új egyházkerületek között. Ha tehát a mai 70,000 P hozzájárulást vesszük alapul, az egyházkerület két, megközelítőleg azonos lélekszámú részre osztása esetén egyikre-egyikre 35,000 P jutna. Ha pedig három egyházkerület keletkezne, a 70,000 P is három részre osztatna, a lélekszám alakulása szerint.

Nyilvánvaló azonban, hogy két vagy három egyházkerület adminisztrációs költsége, ellenére a terület, a gyülekezetek száma és a lélekszám megkisebbedésének, közel a kétszeresébe vagy háromszorosába kerülne annak, amit a mai egyházkerület igényel, mert nagyjából ugyanazokat a szükségleteket kellene fedezni személyi és dologi téren, mint ma, csak hogy két vagy három költségvetés keretében megismételve. Sőt, amennyiben nem két, hanem három egyházkerület létesülne, a megközelítőleg azonos költség miatt továbbnövekedne az egyháztagok által fedezett részen túl az a szükséglet, melyet jelenleg az államsegély fedez. A mai mérték szerint tehát az államnak, a mostani 70,000 P helyett két egyházkerületnek 150,000 P-t, három egyházkerületnek pedig 230,000 P-t kellene juttatnia évente, ha föltételezzük is, hogy a kisebb egyházkerületek fenntartási költsége valamivel kevesebb, két egyházkerület esetén egyenként 110,000 P, három egyházkerület esetén egyenként 100,000 P lesz.

Ismételjük azonban, hogy ezek csak a mai mérlegelés alapján felállított példák, melyek csupán az egyháztagok és az állam fenntartási részvételének arányát óhajtják szemléltetni s nem a hozzájárulás összességét.

Ebben az értelemben állapítjuk meg tehát azt, hogy míg a mai egységes egyházkerület fenntartása 140,000 P-be kerül, addig két egyházkerületé 220,000 P-be, háromé pedig 300,000 P-be kerülne. A mai egyházkerület fenntartásához az egyháztagok 70,000 P-vel járulnak hozzá, két egyházkerület esetén 35,000 P-vel, három egyházkerület esetén pedig 23,300 P-vel járulnának egy-egy kerület fenntartásához. Így alakulna a mai 70,000 P-s államsegély egyházkerületenként 75,000 P, illetve 76,700 P-ssé, természetesen kétszer, illetve háromszor számítva. Ezenfelül kellene az államnak az új egyházkerületek részére egyenként ugyanazt a (jelenleg átlagban 500 kat. holdnyi) földbirtokot is juttatni, melyet a korábban e célra szolgáló államsegélyek törlesztésével a magyarországi protestáns püspökök javadalmasására eddig adott.

Az 500 kat. hold földbirtok egyszersmindenkori

és a 150—230,000 P-s államsegély évi juttatása volna tehát, a mai arányok szerint, az a támogatás, mellyel a magyar állam a tiszántúli reformátusság egyházkerületi átszervezéséhez és ez alapon egészségesebb jövőjének biztosításához hozzájárulna.

Minden további konkretizálás helyett ki kell fejeznünk azt a meggyőződésünket, hogy az államnak egy ilyenarányú anyagi támogatására vonatkozó igény valóban szerény kívánság azokhoz a nagy közérdekekhez mérten, melyek a tiszántúli református magyarság jobb gondozásából és neveléséből kifolyólag jutnának érvényesüléshez.

Ne felejtjük el és adjunk erőteljese kifejezést annak a meggyőződésünknek, hogy a magyar állam akkor is, ha ennél sokkal fokozottabb mértékű támogatást nyújt, csakis egy fájdalmas történelmi bűnt tesz jóvá a tiszántúli református néppel szemben. Tudjuk ugyanis, hogy annakidején a Habsburguralom azon volt, hogy ennek a legmagyarabb vidéknek és népnek sajátos életérdekei minél kevésbé érvényesülhessenek s gondozása minél felületenmozgóbb maradjon. A mai tiszántúli egyházkerület még mindig annak a rendezésnek öröksége, mely a magyar egzisztencia meggátolásának és elnyomásának szándékából született s ezen a tényen nem változtat az, hogy szüklátókorú, vagy kicsinyes és önző szempontoktól vezetett egyházi személyek és tényezők is asszisztáltak hozzá.

Az a magyar kormány tehát, amelyiknek módjában lesz idegen hatalmi tényezőktől függetlenül, csakis a magyar nemzet létérdekét nézni és szolgálni, minden bizonnyal az idők és körülmények által megkívánt támogatással fog a tiszántúli egyházkerület egészséges átszervezéséhez segítő társul sietni. Egyébként erre a magasabb kötelezettségre és bölcs elhatározásra a kormány figyelmét az egyház illetékesinek is kötelessége felhívni, ami bizonyára megtörtént, megtörténik és meg fog történni ezután is.

(Vége következik.)

Hírek az egyházmegyékből

ALSÓSZABOLCS-HAJDÚVIDÉKI EGYHÁZMEGYE.

A hajdúböszörményi egyház példaadó módon állította Szentmiklósi Zsófia diakonissza testvért a gyülekezeti munka szolgálatába. Dr. Kálmán Sándor lelképásztor egy vallásos összejövetelen ismertette a diakonissza munka szükségességét és tájékoztató beszéde után pár nap alatt több mint 100 nőtagja a gyülekezetnek ajánlott fel és ad havonként 1—1 P önkéntes adományt és így biztosítják a diakonissza-intézet részére fizetendő havi 60 P-t és más felmerülő szükségletet. Ezenkívül 31 asszony szintén önként ajánlotta fel havonként 1—1 napra a diakonissza testvér ellátását, egy buzgó magános özvegyasszony pedig egy bútorozott szoba átengedésével osztotta meg magános életét és biztosított ingyen lakást a diakonissza testvér részére. Ma már folyik is az áldott munka a gyülekezet javára és Isten dicsőségére. A példa követése kívánatos volna minden nagyobb gyülekezet életében.

Tiszalókon a katonai szolgálatra köteles ifjúság teljes számban résztvett a bevonulás előtti vasárnapi istentiszteleten és az utána tartott ifjúsági egyesületi közös órában minden ifjú egy-egy leányegyesületi tagtól egy-egy szárvirágot kapott emlékül és azzal búcsúztak, hogy míg odalesznek, a hazának hű katonái és ha visszatérnek, az egyháznak hű fiaik kívánnak lenni. A kettős szolgálatra az ifjúság előtt példaadó fogadalmat tettek. Segítse őket mindkét

elgondolásban győzelemre Istennek kegyelme. A lelki kapcsolatot kedves bizonyossága, hogy valahonnan Oroszországból Bartha Miklós főhadnagy századparancsnok a Tiszalókról egész százada részére küldött százon felüli érmelegető, ugyanannyi olvasnivaló könyv és szeretetsomag vétele után a következő értesítést küldte: „Amikor a század tisztikara és legénysége nevében a küldött ajándékokat megköszönöm, mindnyájunk nevében ígérem, hogy kötelességünket minden körülmények között úgy fogjuk teljesíteni, hogy rászolgáljunk az otthon lévők további szeretetére.” Írja azt is, hogy bár ott táborig lelkészi szolgálat nincs, de minden vasárnap és ünnepnapon istentisztelet tartanak az ott lévő reformátusok kezdetleges, egyszerű igehirdetéssel, de annál bensőbb buzgósággal.

Tiszalókon a Bartha Lászlóné nagytiszteletű asszony által vezetett Szeretetszövetség és a Böttka Ferenc segédlelkész által vezetett Ifjúsági Egyesületek hűséggel végezték a teli szegénygondozás jótékony munkáját is. A Szeretetszövetség részére önkéntes adakozásból 476 P gyűlt a gyűlekezetben. Az Ifjúsági Egyesület műkedvelő előadásának 1251 P volt a bevétele, a Református Énekkar estéjén pedig 783 P volt a bevétele. Az így egybegyűjtött anyagiakat könyvek törlésére, szegények istápolására, betegek gondozására és saját céljaiknak továbbfejlesztésére fordították a gyűlekezet munkás egyesületei. Megemlítendő még, hogy az ifjúság országzászlóra is gyűjtött 2527 P-t. Legyen áldott az Isten, hogy adott munkásokat, akik boldogan szolgálnak a szegények gondozása mellett a haza és az anyaszentegyház szebb jövőjéért.

BEREGI EGYHÁZMEGYE.

A **barkaszoói gyülekezet** meleg ünneplésben részesítette lelkipásztorát, Fóris Endrét abból az alkalomból, hogy március hó 18-án mult 25 éve annak, hogy rendes lelkipásztori állását elfoglalta. Március 22-én a délelőtti istentisztelet alkalmával a jubiláns lelkipásztor I. Thess. 19—20. alapján szólt szeretett gyülekezetéhez. Istentisztelet után a diszpresbiteri gyűlésen Horvay István szernyei lelkipásztor megnyitó és üdvözlő szavai után a presbitérium, tantesztület, bibliakör, községi előjáróság, leventegyület és a vasárnapi iskola megbízottai üdvözlésére meghatódottan válaszolt az ünnepelt. Könnyes boldog ünnep volt ez a nap gyülekezetnek és lelkipásztornak egyaránt, bizonyosságul annak, hogy 25 év munkája a nehéz, válságos időkben igazán megteremtette közöttük azt a lelki kapcsolatot, mely a jövőben is áldásos munkát fejtethet ki az anyaszentegyház előmenetelére és Isten dicsőségére.

BIHARI ÉS ÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.

A **bihari és ermelléki egyházmegyék lelkészegyesületei** március 16-án délelőtti közös összejövetelt tartottak Nagyváradon a Református Kultúrházban D. dr. Révész Imre püspök vezetése mellett. — Révész püspök bibliamagyarázata után Vadai Béla bihari és Szabó Zoltán ermelléki esperesek köszöntötték a püspököt és egybegyűlteket. Majd Molnár Vince volt esperes, darvasi lelkipásztor a „Debreceni 400 éves Kollégiumról”, Szennyesy József szalárdi lelkész a „reverzálisról” és Juhász Sámuel furtai lelkipásztor pedig adókérdésekről tartott nagy tetszést kiváltó előadást.

Református konferencia Biharkeresztesen. Március hó 22-én szépen sikerült presbiteri, ifjúsági, leány- és nőegyesületi konferencia volt Biharkeresztesen, melyen résztvettek: Ártánd, Biharkeresztes, Bojt, Bors, Kisszántó (e helyről több mint 60 fő), Told és Váncsod gyülekezeteinek képviselői. Délelőtti 9 órakor Vadai Béla esperes prédikált. Istentisztelet után presbiteri konferencia volt, melyen Juhász Sámuel furtai és Orth Imre biharpüspöki lelkészek voltak az előadók. Ugyancsak 11 órakor ifjúsági konferencia volt, melyen Csávás Sándor bojtai lelkipásztor és Orth Győző missziói lelkész tartottak buzdító beszédet és előadást az ifjak előtt. Délután a leánykonferencián: Orbán Magda nagyváradai tanárnő, a nőkonferencián: Orth Imre biharpüspöki lelkész volt az előadó. Vasárnapi iskolai mintatanítást bemutatót Orth Imre missziói lelkész. A konferenciát napot vallásos-est fejezte be, melyen bibliamagyarázatot tartott Csávás Sándor bojtai lelkipásztor, előadást Juhász Sámuel furtai lelkipásztor tartott. Énekszámokkal közreműködött Losonczy Géza kántor, valamint az egyházi Énekkar, orgonajátékkal ifj. Költő Gyula segédlelkész. A biharkeresztes konferencia mely lelki épülést nyújtott.

ÉRMELLÉKI EGYHÁZMEGYE.

A **kokadi református egyházközség** temploma tornyába toronyórát készített 2000 P költséggel, melyet Jakab Lajos helybeli lelkipásztor húsvét másodnapján avatott fel istentisztelet keretében Isten dicsőségére. A toronyóra Csúry Ferenc szegedi toronyóramester műve.

KÖZÉPSZABOLCSI EGYHÁZMEGYE.

A **gyulabázi női bibliakör és leányegyesület** által húsvét másnapján rendezett jótékonycélú jelképes bál 508 P tiszta jövedelmét eredményezett, amit a templom helyreállítására fordítanak.

Levente esenednapok Vas megyerén. Vas megyei egyházközség leventéi a böjti időszakban hat alkalommal vettek részt úrvacsoravételre előkészítésben. Ez az előkészítés az I. Timótheus 4: 12. alapján sorozatosan arról szólt, hogyan lehet a református ifjú példa a beszédben, a magaviseletben, a szeretetben, a lélekben, a hitben és a tisztaságban. Az úrvacsoravételt közös áhítat előzte meg s a leventék virágvasárnapján oktatóikkal együtt mindnyáján úrvacsorát vettek. A perselypénz a Budapesten építendő KIE-ház céljaira küldetett el. A leventék esenednapjait, illetőleg úrvacsorai előkészítését a gyülekezet lelkipásztora, Fekete Lajos végezte és vezette.

MÁRAMAROS-UGOCSAI EGYHÁZMEGYE.

Nagy ünnepélyességgel iktatták be Dr. Siménfalvy Árpád főispánt egyházmegyei gondnoki tisztségbe. Nagyszöllősről jelentik: A máramaros-ugocsai református egyházmegye most tartotta itt gondnok-beiktató közgyűlését, amelyet megelőzően istentisztelet volt a református templomban. Asszonyi István forgolányi lelkész szolgálatával. Isaák Imre esperes bibliavásárlása és bensőséges imádkozása után felolvasták a szavazatbontó-bizottság jelentését, mely szerint Dr. Siménfalvy Árpád ungvári, ungi és ugocsai főispánt az egyházközségek presbitériumi lelkes egyhangúsággal egyházmegyei gondnokká választották. Az új gondnokért bizottságot küldtek s Dr. Siménfalvy Árpád a közönséget felhívta, hogy hivatali esküjét tegye. Az eskütétel elhangzása után a gondnok elmondta nagyszabású gondnoki programját, amelyet a templomot zsúfolásig megtöltő gyűlési alkotótagek és a közönség gyakran szakított meg zúgó éljenzéssel és tetszésnyilvánítással helyesléssel. Közgyűlés az egyházpolitikai kérdéseket világos szemmel és a mai követelményeknek megfelelően tagláló programbeszédet teljes egészében kinyomtatja és az egyházközségekben mint hitelesítő iratot terjesztetni határozta. A beiktatott gondnokot a lelkészi kar részéről Isaák Imre esperes, a világiak részéről Dr. Végh József alispán, egyházmegyei világi tanácsbíró, a tanítói kar részéről Szabó Sándor tanítóegyesületi elnök, a római katolikus egyház nevében Fehér Barna egyháztanácsos, a gondnok szülőfaluja, Nagylarna nevében Dénes László lelkész-tanító üdvözölte. Dr. Siménfalvy Árpád meghattan köszönte meg a feléje áradó szeretetnek és bizalomnak a hangsúlyozását. Esperes felolvasta a Dr. Révész Imre tiszántúli református püspök üdvözlő táviratát, melyben az új gondnokra áldást kért. Kürthy Károly halmi lelkész ódáját olvasta el a gondnok tiszteletére. A gyűlés folyamán hivatali esküt tett Kürthy Károly lelkész és Dr. Ajtay Gábor máramarosi alispán, világi tanácsbíró. A közgyűlés elrendelte a szavazást két egyházmegyei ügyészi tisztségre betöltésére.

NAGYBÁNYAI EGYHÁZMEGYE.

A **nagybányai egyházmegye tavaszi közgyűlése.** A tiszántúli egyházkerület kebelébe visszatért nagybányai egyházmegye újjraalakulása után április hó 16-án tartotta első közgyűlését Nagybanán, melynek keretében iktatták tisztségébe az új esperest, Oláh Sándor nagybányai lelkészt és az egyházmegye újonnan választott tisztikarát. Az ünnepi közgyűlést a nagybányai templomban tartott istentisztelet előzte meg, melyen az Igét Gacsályi Zsigmond egyházmegyei tanácsbíró hirdette I. Péter 4: 11. verse alapján. A közgyűlésen, mely a város tanácstermében folyt le, képviseltette magát a tiszántúli egyházkerület is. A szavazatbontó-bizottság jelentése és a választás eredményének kihirdetése után elsőnek Oláh Sándor esperest iktatták be tisztségébe, akit küldöttség kért fel a gyűlésen megjelenésre.

és hivatalának elfoglalására. Dr. Böszörményi Emil egyházmegyei gondnok meleg szavakkal üdvözölte az új esperest, majd Oláh Sándor köszönte meg az üdvözlést, az egyházmegye bizalmát és hosszabb beszédben fejtette ki esperesi programját, körvonalozta azt a szöveget, melyet mint esperes kíván kifejteni egyházmegyéjében. Az egyházkerület nevében Uray Sándor egyházkerületi főjegyző köszöntötte a hazatért ősi egyházmegyét és tisztikarát, az édesanya esküjével, intelmeivel és isteni napiparancsaival. Ezután a tisztikar tagjai tettek esküt hivatali kötelességeik hű teljesítésére, majd a különböző bizottságokat alakították meg és az egyházmegyei tanácsot és letárgyalták a húsz pontból álló közgyűlési tárgysorozatot. Közgyűlés után a polgári társaskörben élvezték a meghívottak a nagybányai presbitérium vendégszeretét, ahol melegen ünnepelték az új esperest tisztikarával együtt. (G. Zs.)

HALOTTAINK

Csőregyháza László kisújszállási református gimnáziumi rendes tanár, helyettes igazgató, az igazgatótanács és presbitérium tagja, tart. főhadnagy, több hadi kitüntetés tulajdonosa április hó 23-án, életének 49. évében váratlanul elhunyt. A megboldogult 22 évig volt hivatott munkása intézetének. Ez idő alatt fáradhatatlan buzgósággal osztogatta tudásban és szeretetben gazdag lelkének kincseit tanítványai szerető seregének. Istenbe vetett alázatos hitével, áldozatos hazaszeretettel, igaz magyarságával példaképül állott mindenki előtt. Kartársai a mindig segítő munkatársat és a megértő jó barátot veszítették el benne. Legyen áldott emlékezte.

KÜLÖNFÉLÉK

A református lelkészek Orsz. Szövetsége tiszántúli Gyorssegély pénztára által bevételezett adományok nyugtázása egyházmegyénként, az érkezés sorrendjében, 1941. évben: **Alsószabolcs-hajdúvidéki:** Hajdúnánás: S. D. G. egyesület 10 P. Leánykőr 5 P. Nagy Imréné 30 P. Földes: Kiss Sándorné 20 P. Hajdúböszörmény: Kálvineum 120 P. Hajdúhadház: Molnár Zoltánné 20 P. **Beregi:** Református Esperesi Hivatal (Nagybereg) 40 P. **Békéshatvani:** Lelkésznek Szövetsége 100 P. Az egyházmegye gyűlése 255 P. **Bihar-érmelléki:** Csökmő 2 P. Bojt 4 P. **Felsőszabolcsi:** Egy lelkésznek 70 P. Tiszabézdéi egyház 10 P. László Albertné 5 P. **Hevesnagykunsági:** Egyházmegyei lelképásztornéi 101-40 P. Kisújszállás: Szeretethangverseny liszta jövedelme 400 P. **Középszabolcsi:** Bakó Gyuláné (Besenyőd) 10 P. **Nagykárolyi:** Batta Miklósné (Szamoszeg) 10 P. Olesva 60 P. az egyházmegyei lelképásztornai és egyházközségei adományaként. **Nagyszalontai:** Perez Istvánné 10 P. Szilágyi Artúrné 10 P. Balogh Andorné 10 P. Vitéz Leel-Össey Árpádné 10 P. Vajó Zoltánné 10 P. **Debreceni:** Debrecen: D. Dr. Révész Imre püspök úr 500 P. D. Dr. Révész Imre és báró Vay László főgondnok vacsora-megváltása 185 P. Báró Vay László (Uray Sándor útján) I. hó 50 P. III. hó 25 P. IX. hó 25 P. Rácz Albert egyházkerületi tanácsbíró 20 P. Makkai Sándorné 5 P. Herpay Gáborné 2-10 P. N. N. (Molnár Zoltánné által) 2 P. Dr. Vekerdi Béláné 20 P. Templomegyesület 10 P. Özv. Szele Györgyné 24 P. Uray Sándorné 36 P. Dr. Dancsházy Sándorné 12 P. Mezey Béláné 5 P. Árpád-téri egyházrész 10 P. Az egyház segélye (Uray Sándor útján) 20 P. Homokkerti Tábitna Nőegylet 10 P. Torma Lajos bankigazgató 10 P. Szabó Gábor lelkész 5 P. A decemberi hangverseny tiszta jövedelme 826-92 P. Dr. Dr. Révész Imréné és Uray Sándorné buzgó és lelkes tevékenységének eredménye. — Felülírtak: D. Dr. Révész Imre 30 P. Szilassy László főispán 30 P. D. Dr. Kállay Kálmán 50 P. Kállay Kálmánné 10 P. Dr. Kölesy Sándor 30 P. Rásó István 25 P. Sesztina-Nagybákay Jenő 30 P. Dr. Juhász Nagy Sándor 10 P. D. Dr. Révész Imréné ívén. Uray Sándorné által befizetve 43-10 P. Leiter Péterné 10 P. Nagy Ida óvónő 2 P. **Hajdúszámon:** Kiss Jánosné 12 P. **Kiskunfélegyháza:** Kovácsné Huszár Jolán 2 P. **Derecske:** Dr. Tormay Dezsőné útján a 2. sz. Bibliakör 120 P. **Eszlár:** Bede Gyula 10 P. Az egyház 20 P. Leánykőr 20 P. **Bakonszeg:** Szabó Istvánné 4 P. **Dr. Szász Imre esperes útján:** Báráné 25 P. **Berettyó-**

újfalú: Dr. Hajdú Gyula 20 P. Egyház 50 P. **Bihartorda:** Egyház 9-30 P. **Bakonszeg:** Egyház 6-40 P. **Debrecen:** Ispoltályi egyházrész 40 P. **Kaba:** Egyház 20 P. **Dancsháza:** Egyház és Ballay Aladár 30 P. **Szentpéterszeg:** Egyház és Fekete Gusztáv 20 P. **Tépe:** Egyház és Farkas János 10 P. **Monostorpályi:** Egyház és Dr. Szász Imre 20 P. — **D. Dr. Révész Imréné** főtisztelendő asszony kedves testvérünk, mint a Gyorssegély elnöke, szeretetteljes szívvel köszöni minden adakozónak adományát, mellyel segítségére siettek nélkülözö testvéreinknek, az özvegy lelkésznek és lelkész-árvának, kik önhibájukon kívül vannak segélyezésre utalva. Sokan vannak a szűkölködők és segítségért esedezők, ezért kéri továbbra is szeretettől indított szívből fakadó jószágát, gondoskodását, lelképásztorné testvéreinknek, hogy bízó hittel mondhassák az özvegyek és árva: „Napról-napra gondoskodik rólunk a mi szabadállásunk Istene” (Zsolt. 68: 20). Hálás szívvel, megbízásból: **Dr. Boér Károlyné,** a Gyorssegély pénztárnoka.

A zsinati tanács az április 9-i zsinati gyűlésén, teljes egyhangúsággal megejtett választás alapján, a következőképpen alakította meg: **Rendes tagok:** Lelkészek: Czeglédy Pál, Györy Elemér, Harsányi Pál, Dr. Hetéssy Kálmán, Dr. Imre Lajos, Dr. Kovács J. István, Dr. Magda Sándor, Dr. Papp Ferenc, Porzolt István, Dr. Tavassy Sándor. — Világiak: Dr. gr. Bánffy Miklós, Dr. gr. Bethlen György, Dr. gr. Bethlen Pál, Csajághy Károly, Dr. Jókay-Ihász Miklós, Kiss Gyula, Dr. Lázár Andor, Dr. Rácz Albert, Dr. Szentpéteri Kun Béla, Tolnallyay Zoltán. **Pótlagok:** Lelkészek: Farkas Elek, Gaál István, Janka Károly, Kádár Géza, Dr. Kállay Kálmán, Kiss Zsigmond, Lőke Károly, Máthé Sándor, Szabó Imre, Szűcs József. — Világiak: Dr. Imre Sándor, Dr. Juhász Nagy Sándor, Mester Mihály, Nagy Sándor, Ormós Lajos, Dr. Szilassy Béla, Dr. Tasnádi Nagy András, Téglássy András, Dr. Thury Kálmán, Dr. Tusa Gábor.

Két női konferencia Debrecenben. A debreceni református egyházmegyei Lelkésznek Szövetsége és a debreceni református Lelkésznek Bibliaköre, az előző években kialakított szép példára, ebben az évben is két egymással kapcsolatos tavaszi konferenciát rendez Debrecenben. Az első: nyilvános női konferencia lesz május hó 7. és 8. napján délután öt órai kezdettel, a Kollégium Oratóriumában. Mindkét nap két-két előadás fog elhangzani. A konferencia alapvető textusa: „Hogy békességetek legyen...” (Ján. ev. XVI: 33). Az egyes előadások címei: „Az én békességemet adom néktek...” „Nem úgy adom én néktek, amint a világ adja...” „E világon nyomorúságtok leszén...” „Bízattok, én meggyőztem a világot!” A konferenciát mindkét nap közének és ima nyitja és zárja be. Az előadásokat megbeszélés (hozzászólások) követik. Napirend közben első nap a Dóczy leánynevelőintézet polgári leányiskolájának énekkara énekel D. Dr. Révész Imréné vezényletével; második nap szólóéneket ad elő Dr. Szász Imréné orgonakísérettel. — A párhuzamos második konferencia a református lelkésznek számára tartatik május hó 8-án délelőtt 10 órakor, a kistemplomi egyházrész gyülekezeti termében (Révész-tér 2.), melyen a következő előadások vannak tervbevéve: „Erőd felett való útat van” (I. Kir. XIX: 7). „Mindenre van erőm a Krisztusban” (Filip. IV: 13). Itt is megbeszélés követi az előadásokat, az előző konferencia keretei között. A gondosan előkészített s áldásos sikert ígérő kettős konferenciára szeretettel felhívjuk általában a nők, különösképpen a lelképásztornok és lelkészjellegű egyének hitveseinek figyelmét. Felvilágosítást készséggel nyújt Dr. Szász Imréné esperes neje (Monostorpályi), vagy Uray Sándorné Debrecen (Révész-tér 2. sz.).

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.
727—1942. szám.

ÉRETTSÉGI ÉS KÉPESÍTŐ VIZSGÁLATI REND
a tiszántúli református egyházkerület főhatósága alá tartozó középiskolákban az 1941—42. évre.

Békési gimnázium: *Dr. Péter Zoltán.*
Debreceni gimnázium A) o.: *Dr. Mitrovics Gyula.*
Debreceni gimnázium B. oszt.: *Dr. Erdős Károly.*

Debreceni leánygimnázium: *Dr. Makkai Sándor.*
 Hajdúböszörményi gimnázium: *Dr. Soós Béla.*
 Hajdúnánási gimnázium: *Dr. Papp Ferenc.*
 Hódmezővásárhelyi gimnázium: *Dr. Hoffer András.*
 Hódmezővásárhelyi leánygimnázium: *Harsányi Pál.*
 Karcagi gimnázium: *Dr. Szentpéteri Kun Béla.*
 Kisújszállási gimnázium: *Dr. Gaál László.*
 Mezőtúri gimnázium: *Dr. Vasady Béla.*
 Nagyváradi leánygimnázium: *Péterffy László.*
 Szatmári gimnázium: *Nagy Miklós.*
 Szeghalmi gimnázium: *Dr. Papp Ferenc.*

A tiszántúli református egyházkerület főhatósága alá tartozó középiskolák *pót- és javító érettségi* vizsgálatainak helye az 1942. évben a *debreceni református gimnázium*.

Az 1942. évi *szeptemberi pót- és javító érettségi* vizsgálatok ideje: írásbeli szeptember 4—7., szóbeli szeptember 11—12. napja.

az 1942. évi *decemberi pót- és javító érettségi* vizsgálatok ideje: írásbeli december 3—5., szóbeli december 8—9. napja.

Tanító- és tanítónőképesítő vizsgálatok elnökei:

A debreceni református Kollégium tanítóképzőintézeténél: *D. Dr. Kállay Kálmán,*
 a debreceni református Dóczy tanítónőképzőintézeténél: *Uray Sándor.*

a nyíregyházi Leánykálvineum tanítónőképzőintézeténél: *Dr. Ferenczy Károly,*

Debrecen, 1942 április 21.

D. Dr. Révész Imre,
 püspök.

Az erdélyi református püspöki hivatalától.

792—1942. p. sz.

KÖRLEVÉL

a vallásanári vizsgálatok időpontjának meghatározása tárgyában.

Értesítem az érdekelteket, hogy a vallásanári vizsgálatokat 1942 június 10-én reggel 9 órára tűzöm ki. A jelölteknek vizsgára való jelentkezése Kolozsvárott a Theológiai Fakultáson 1942 június 10-én történik, a vizsgálati időpont előtt egy órával.

A vizsgálat az új konventi vizsgálati szabályzatban foglalt módon és anyaggal fog lefolyni. (L. 1941. konventi jegyzőkönyv 9. mellékletét.) A vizsgára való jelentkezés a vizsgálóbizottság elnökéhez küldendő és szabályszerűen okmányolt folyamodvány, valamint 60 pengő vizsgadíj befizetése mellett május 15-ig történik. A vizsgálatra vonatkozó egyéb tudnivalók a jelentkezés után közöltnak a jelöltekkel.

Kolozsvár, 1942 április 17.

Vásárhelyi János,
 püspök, elnök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2177—1942. szám.

TÁRGY: *Anyakönyvi kutatás.*

FELHÍVÁS.

Kézdi Árpád telekkönyvvezető (Siklós) kérelmére elrendelem nevezett nagyanyja születési anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

A reávonatkozó adatok a következők: neve *Gacsó Rozália*, szül. éve kb. 1850—1858 között, szül. helye valószínűleg *Békes* vagy *Jász-Nagykun-Szolnok vármegye* területén lehetett.

Megtalálás esetén kérelmező értesítendő, aki az anyakönyvi díjat és 10 P kutatási díjat készséggel megtéríti.

Debrecen, 1942 április 13.

D. Dr. Révész Imre,
 püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2260—1942. sz.

TÁRGY: *Iratterjesztők részére történő ajánlások kiadásánál való eljárás.*

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és lelképásztor urakhoz.

Tudomásomra jutott, hogy egyes iratterjesztő vállalatok jóhiszemű lelképásztoroktól ajánlósorokat kértek és kaptak énekeskönyv árusítására, akik az ajánlósorokat felhasználva, meg nem engedett áron és feltételek mellett árusították az énekeskönyveket és ezzel a református egyháztagokat megkárosították.

A református Egyetemes Konvent énekeskönyvi bizottságának 1941. évi augusztus 5. napján kelt felhívása alapján tudomásulvétel és alkalmazkodás céljából közlöm, hogy az egyházi főhatóságom alá tartozó lelképásztorok a hozzájuk forduló iratterjesztők részére történő ajánlósorok kiadásánál a visszaélések és nyomdávállalatnak, valamint a közegyház károsodásának elkerülése céljából kellő óvatossággal járjanak el. Nem református iratterjesztők részére pedig ajánlósorok kiadásától a jövőben tartózkodjanak.

Debrecen, 1942 április 25.

D. Dr. Révész Imre,
 püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2534—1942. sz.

TÁRGY: *Leventeparancsnoki tanfolyamokra jelentkezés.*

Nagytiszteletű és Tiszteletes Lelkész és Segédlelkész Urak!

Az Egyetemes Konvent 10.972—1941. számú körlevele I. 5. pontjának megfelelően leventeparancsnoki tanfolyamra jelentkezhetnek a leventeköteles koron túl lévő fiatal lelkészek és segédlelkészek, akik hajlandóságot és képességet éreznek e munkára.

Mivel nagy érdek fűződik ahhoz, hogy minél több református lelkészjellegű egyér szerezzon leventeparancsnoki képesítést, felhívom azokat, akik koruknál és egészségi állapotuknál fogva erre a munkára alkalmasak, és *szolgálatra hivatást éreznek*, sürgősen jelentkezzenek a folyó év július és augusztus havában megtartandó leventeparancsnoki tanfolyamra.

Szükségesnek tartom megjegyezni, hogy az általános gyakorlatnak megfelelően a tanfolyamon eltöltött idő a lelkészeknél és segédlelkészeknél sem számítható be a nyári (pihenő) szabadságba.

A tanfolyamra vonatkozó tudnivalókat a következőkben közlöm:

A Leventék Országos Parancsnokságának rendelkezése értelmében a leventeparancsnoki tanfolyamokat a hadtest leventeparancsnokságok rendezik július és augusztus hónapban. A tanfolyamok tartama öt hét. Előreláthatólag valamennyi hadtestparancsnokságnál július 15-én kezdődnek. A tanfolyammal kapcsolatos költségeket a leventeintézmény viseli (utazás, ellátás, ruházat, felszerelés).

Akik a tanfolyamot eredményesen elvégezték, kötelesek legalább egy évig a leventekiképzésben résztvenni.

A jelentkezők ezirányú kérvényeiket az illetékes hadtest leventeparancsnokságához címezve a járási, városi, Budapesti és kerületi leventeparancsnokságokon keresztül, május 10-ig terjesszék fel. A felvételi kérvény másolatát pedig május 15-ig a honvédelmi minisztérium 40. osztálya protestáns lelkészéhez (Nádasdy Gábor m. kir. prot. tábortestvezető, Budapest, V., Alkotmány-utca 5—7.) kell felterjeszteni. A kérvény a következő adatokat tartalmazza: név, születési hely és idő, vallás, katonai rendfokozat, polgári állás és családi állapot.

Debrecen, 1942 április 27.

D. Dr. Révész Imre,
 püspök.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2260—1942. sz.

TÁRGY: *Tájékoztató az új énekeskönyv megjelenésének időpontjáról.***KÖRLEVÉL****a nagytiszteletű esperes és lelkipásztor urakhoz.**

Tudomásulvétel céljából közlöm, hogy a református Egyetemes Konvent énekeskönyvi bizottsága sajnálattal értesült Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli Református Egyházkerület Könyvnyomdávalalata útján arról, hogy a közönség körében hamis hfek kerültek forgalomba az új énekeskönyvek egész közeli megjelenéséről, azért a mostani szövegű és forgalomban lévő zsoltárok vásárlását egyesek már nem tartják érdemesnek és megrendeléseket mondanak le, amelyből a zsoltárok forgalmában sajnálatos és nem kívánatos visszaesés áll elő.

Ennek elkerülése céljából és tudomásulvétel végett közlöm, hogy az új énekeskönyv elkészítése még a mostaninál nyugodtabb idöket feltételezve is évek hosszú sorát veszi igénybe és ezért semmi megokoltága nincs annak, hogy a közönség és egyházak már most tartózkodjanak a mai énekeskönyvek vásárlásától.

Felkérem az egyházi főhatóságom alatt álló lelkipásztor testvéreimet arra, hogy a körlevélben foglaltakat híveikkel közöljék.

Debrecen, 1942 április 25.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2285—1942. szám.

TÁRGY: *Áldozócsütörtöki perselypénz.***KÖRLEVÉL****a kebelbeli lelkipásztor urakhoz.**

Felhívom a lelkipásztor urakat, hogy áldozócsütörtökön az igehirdetés keretében feltétlenül emlékezzenek meg a mindnyájunkat kötelező nagy missziói parancsról (Máté 28: 19—20) s azzal kapcsolatban azokról, akik — közöttük immár magyar református testvéreink is — Krisztus evangéliumának áldozatos életü bizonyosságtevői távoli világok népei között:

egyben e helyen is felhívom a lelkipásztor urak figyelmét a 359—1940. sz. egyházker. közgy. határozatra, amely elkötelezte kebelbeli gyülekezeteinket arra, hogy „az áldozócsütörtöki perselypénzt mindenestire a külmisziói munka támogatására fordítsák“.

Debrecen, 1942 április 16.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2312—1942. sz.

TÁRGY: *Lelkészképesítő vizsgák ideje 1942. év őszén.***KÖRLEVÉL****a nagytiszteletű esperes urakhoz.**

Az érdekeltekkel leendő közlés végett tudatom, hogy az I. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat idejéül az 1942 szept. 16. napján (szerda) d. e. 9 órát; a II. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat idejéül pedig 1942. évi szeptember 23. napján (szerda) d. e. 9 órát tűztem ki.

Mindkét vizsgálat a debreceni Kollégium épületében tartatik.

Az I. lelkészképesítő zárthelyi írásbeli vizsgálat szept. 14-én (hétfőn) d. e. 9 órától; a II. lelkészképesítőé pedig szeptember 21-én (hétfőn) d. u. 3 órától tartatik.

Az I. lelkészképesítő vizsgálatra jelentkezni kell szept. 14-én d. e. 9 órakor a lelkészképzőintézet igazgató irodájában (Kollégium); a II. vizsgálatra jelentkezni kell szept. 21-én d. u. 3 órakor az egyházkerületi főjegyzőnél a Kollégium kistanácstermében.

Mind az I., mind a II. lelkészképesítő vizsgálatra jelentkezők a vizsgálatot megelőzőleg 1 (egy) hónappal tartoznak okmányait (theológiai végbizonysítvány, illetve I. lelkészképesítő vizsgálati bizonyítvány, az összes szolgálati bizonyítványok, a theológiai tanfolyam bevégezése, illetőleg az I. lelkészképesítő vizsgálat letétele óta) a lelkészképzőintézeti igazgatóhoz, illetve az egyházkerületi főjegyzőhöz beküldeni (Debrecen, Révész-tér 2), hogy az esetleges hiányok pótlására idő álljon rendelkezésre.

Közlöm, hogy a II. lelkészképesítő vizsgálati bizottság csak olyan szolgálati bizonyítványt fogad el, amelyben nemcsak a segédlelkészi szolgálatra történt bejegyzés, hanem legalább kétévi időtartamra a lelkészi szolgálatok igazolása is benne foglaltatik.

Azok a javítóvizsgások, akiknek elégtelen osztályzatuk miatt exmissziójuk felfüggesztetett, vizsgára jelentkezésük alkalmával hivatalos bizonyítvány formájában tartoznak igazolni a következőket: a) valahova be vannak jegyezve segédlelkészek; b) lelkészi szolgálatot kiegészítőképpen végeztek; c) lelkészhez illő viselkedést tanúsítottak; d) fogelmi alatt nem állanak.

Közlöm továbbá, hogy a II. lelkészképesítő vizsgálaton a „gyakorlati bibliamagyarázat“-ból a Márk evangéliuma magyarázandó a Szabályzatban előírt szövegeként. Pót- vagy javítóvizsgások azonban azt a bibliai könyvet magyarázhatják, amelyből az első alkalommal tett lelkészképesítő vizsgájukon feleltek.

A házi írásbeli dolgozatok tárgyában 2425—1941. sz. körlevelemben intézkedtem (megjelent a D. P. L. 1941. évf. 111. l.).

Az egyházkerületi közgyűlés az I. lelkészképesítő vizsgálatra jelentkezők, dolgozatukat szabályszerűen beadott, de a vizsgálatokon megjelenni nem tudott atyafiak dolgozatai érvényesítésével 382—1941. kgy. határozatában; a II. lelkészképesítő vizsgálatra beadott dolgozatok érvényesítésével 11—1941. kgy. határozatában foglalkozott.

Egyetemes Konventünk 275—1940. sz. határozatával elfogadott „A magyarországi református egyház theológiai főiskoláinak tanulmányi, nevelési és vizsgálati szabályzata“ 64. §-ában a következőket tartalmazza: „A végzett theológiai hallgató hiteles bizonyítványokkal köteles igazolni, hogy végbizonysítványa keltétől az első lelkészképesítő vizsgálatra jelentkezése idejéig lelkészjelölthöz méltó munkával foglalkozott.“ A 86. §-ban pedig ez olvasható: „A házi írásbeli dolgozatokkal együtt a jelentkező segédlelkészi szolgálati naplója is beküldendő.“ A szolgálati naplóra nézve megújítom az 5782—1941. számú körlevelemből a következőket: „A II. lelkészképesítő vizsgára jelentkezők figyelmét felhívom arra, hogy az ad 2613—1940. számú körlevelemben közölt segédlelkészi szolgálati napló — nehogy annak vezetésében kéthónapi hiány maradjon — a zártermi írásbeli dolgozatok alkalmával történő személyes jelentkezéskor adandó be.“ A szolgálati naplóban bejegyzett szolgálatok elvégzése az illetékes lelkipásztorokkal magában a naplóban havonként igazolandó.

Debrecen, 1942 április 15.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

2312—1942. sz.

TÁRGY: *Lelkészképesítő vizsgák ideje 1942. év őszén.***KÖRLEVÉL****a nagytiszteletű esperes urakhoz.**

Az érdekeltekkel leendő közlés végett tudatom, hogy az I. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat idejéül az 1942 szept. 16. napján (szerda) d. e. 9 órát; a II. lelkészképesítő szóbeli vizsgálat idejéül pedig 1942. évi szeptember 23. napján (szerda) d. e. 9 órát tűztem ki.

Mindkét vizsgálat a debreceni Kollégium épületében tartatik.

Az I. lelkészképesítő zárthelyi írásbeli vizsgálat szept. 14-én (hétfőn) d. e. 9 órától; a II. lelkészképesítőé pedig szeptember 21-én (hétfőn) d. u. 3 órától tartatik.

Az I. lelkészképesítő vizsgálatra jelentkezni kell szept. 14-én d. e. 9 órakor a lelkészképzőintézet igazgató irodájában (Kollégium); a II. vizsgálatra jelentkezni kell szept. 21-én d. u. 3 órakor az egyházkerületi főjegyzőnél a Kollégium kistanácstermében.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

2383—1942. szám.

TÁRGY: *Anyakönyvi kutatás.***FELHÍVÁS.**

Szathmáry Lajos 75%-os hadirokkant v. h. huszár-főhadnagy (Rákosszentmihály, Árpád-u. 35. sz., Pest megye) kérelmére elrendelem Sajó Zsuzsanna születési és nevezetnek Szathmáry Istvánnal kötött házassága anyakönyvi bejegyzésének felkutatását. Tájékoztatóul közlöm, hogy Szathmáry István az 1848—49-i szabadságharc harmadik zászlóaljának parancsnoka volt. Nagyszalontán 1816-ban született. Sajó Zsuzsánnával 1850 október 17-én kötött házasságot, valószínűleg Bihar vármegye valamelyik községében.

Eredmény esetén kérelmező értesítendő, aki a kutatási és anyakönyvi kivonati díjakat készséggel megtéríti.

Debrecen, 1942 április 18.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

Pályázati hirdetmények

Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns Lapban, mint egyházkerületünk hivatalos lapjában közzé kell tenni és az elcséjén közzendő pályázatokat az előző hó 25-re, a 15-én közzendő hirdetményeket pedig a hó 10. napjára kell a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17. Püspöki Hivatal) beküldeni.

Hirdetési díj milliméterenként 10 fillér. Legkisebb hirdetési díj 2 pengő.

A tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától.

1847—1942. szám.

PÁLYÁZATI HIRDETMEŒY.

A debreceni református Kollégium polgári fiúiskolájának igazgatótanácsi elnöksége pályázatot hirdet egy újonnan szervezett magyar-német szakos és egy nyugdíjazás folytán megüresedett földrajz-természettan-vegytan szakos tanári állásra. A magyar-német szakos állást helyettes, a földrajz-természettan-vegytanszakos rendes vagy helyettes tanárral tölthetjük be. Mindkét állás államsegélyes. A javadalmazás a nemállami tanárok illetményével azonos, vagyis a fizetési osztálynak és lakáspénznek megállapítása és folyósítása a státusba való besorolástól függ; egyéb illetményre jogosultsága nincsen a megválasztandó tanárnak. Pályázhatnak magyar-német szakos és földrajz-természettan-vegytan szakos református vallású polgári iskolai, ezek hiányában középiskolai tanárok. A földrajz-természettan-vegytan szaknál a mezőgazdaságtan mellékszak, vagy a mezőgazdaságtan tanításában való gyakorlat igazolása szükséges. Középiskolai tanár csak az esetben választható, ha polgári iskolai tanár nem pályázik. A pályázó keresztyén származását igazolni köteles. A Tiszántúli Református Egyházkerület Elnökségéhez címzett és szabályszerűen felszerelt folyamodványok 1942 május 30-án délig a református polgári fiúiskola igazgatóságának címére (Debrecen, Kollégium) küldendők be. Az állást 1942 szeptember 1-én kell elfogadni. Debrecen, 1942 április 17-én.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A debreceni református Kollégium igazgatótanácsa pályázatot hirdet egy lemondás folytán megüresedett gimnáziumi magyar-latin szakos rendes tanári állásra, egy ugyancsak lemondás folytán megüresedett gimnáziumi történelem-földrajz szakos rendes tanári állásra, továbbá egy újonnan szervezendő történelem-latin szakos rendes tanári állásra. Pályázhatnak megfelelő szakcsoportú középiskolai tanári oklevéllel rendelkező református tanárok. Közszolgálatban nem álló pályázóknak igazolniuk kell, hogy nem esnek a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló törvényben meghatározott korlátozások alá. A javadalmazás a nemállami tanárok illetményével azonos, vagyis a fizetési osztálynak és a lakáspénznek megállapítása és folyósítása teljesen a státusba való besorolástól függ. A Tiszántúli Református Egyházkerület Elnökségéhez címzett és kellően felszerelt folyamodványok 1942 június hó 5-én délig a református gimnázium igazgatóságának címére (Debrecen) küldendők be. Az állásokat 1942 szeptember 1-én kell elfoglalni.

A eszengeri református egyházközség presbitériuma pályázatot hirdet VI. számú férfitanítói állásra. Pályázni lehet a pályázati hirdetés megjelenésétől számított 21 napon belül.

A szentesi református egyház lemondás folytán megüresedett IV. sz. férfitanítói állásra pályázatot hirdet. Javadalom: törvényes készpénzfizetés és természetbeni lakás. Kötelessége: a reábizott osztály vezetése s a kántori szolgálatokban és a belmissziói munkában való segédkezés. Olyan férfitanítók pályázhatnak, akik az orgonázásban és az énekítés vezetésében teljes jártassággal bírnak. Pályázati határidő május 17-én déli 12 óra. Állás a vallás- és közoktatásügyi miniszter megerősítése után azonnal elfoglalható. Pályázatok Sebestyén Béla iskolaszéki elnök címére: Szentes, Kiss Bálint-u. 1. sz. alá küldendő válaszbélyeggel ellátott, megcímezett borítékkal.

KÉRELEM!

A beregi egyházmegye területén született Szalai Júlia 1865. évben. Keresztlevelét kérem (1939. IV. tc.) utánvétellel Református Lelkészi Hivatal, Tatabánya küldeni.

A debreceni református Kollégium tanárképzőintézetétől.

FELVÉTELI HIRDETMEŒY.

A debreceni református Kollégium tanárképző intézetében az 1942—43. tanévre néhány ingyenes és kedvezményes hely kerül betöltésre. A tagok teljes ellátásban részesülnek, az intézet közel 6000 kötetnyi könyvtárát állandóan használhatják, a modern nyelvi szakosok külföldi tanulmányi segélyt kapnak. Mindnyájan kötelezően résztvesznek a tanárképzőben tartott előadásokon, bibliórakon. A tanárképzőbe olyan református vallású kiváló tanulók nyernek felvételt, akik az 1941—42. tanévben tettek érettségi vizsgálatot jeles eredménnyel, és vallásos lelkületük alapján elhivatottságot éreznek arra, hogy a tanárképző vallásos nevelésében odaadással résztvegyenek. A sajátkezűleg irt folyamodvány a Tanárképző igazgatóságához intézendő, és folyó évi augusztus 15-ig kell beküldeni a Református Tanárképző Igazgatóságához. A folyamodványhoz mellékelni kell 1. az V—VI—VII—VIII. osztályról szóló bizonyítványokat; 2. érettségi bizonyítvány hiteles másolatát; 3. születési anyakönyvi kivonatát; 4. a szülők vagyoni állapotáról szóló hatósági igazolványt; 5. a tanári pályára való alkalmatosságot igazoló hatósági orvosi bizonyítványt; 6. az intézet vallástanáráról kiállított és igazgatójától láttaozott ajánlást arról, hogy a pályázó református keresztyén meggyőződéses, vallásos ifjú, aki a református tanárképző célkitűzéseit majdan nevelői munkájában érvényesíteni alkalmas és belső odaadással kész; 7. kötelező nyilatkozatot arról, hogy első nyomtatásban megjelenő tudományos munkáját (doktori disszertációját) 50 példányban ingyen a tanárképző könyvtárának rendelkezésére bocsátja; 8. végül válasz céljára megcímezett és portómentesített levelezőlapot vagy levelet. A folyamodványban jelezni kell a folyamodó atyjának (gyámjának) nevét, polgári állását, lakáscímét, a szaktárgyakat, amelyeket a jelölt választani kíván és azt, hogy mily fokú nyelvismeretei vannak. A személyes bemutatkozás kötelező június vagy augusztus hónapban.

Debrecen, 1942 április 15.

Dr. Péter Zoltán,
mb. igazgató.

A debreceni református Kollégium liceuma és tanítóképzőintézetétől.

FELVÉTELI HIRDETMEŒY.

A debreceni református Kollégium tanítóképzőintézetének I. osztályába (liceumába) a felvételért június 15-ig lehet folyamodni. Az Igazgatósághoz címzett kérvényekhez a legutolsó iskolai bizonyítványt, születési anyakönyvi kivonatát és újraoltási bizonyítványt keil mellékelni. Beírási díj: 42-99 P, tandíj: 80 P, tápintézeti és bentlakási díj: 420 P. Első osztályba jelentkezők tápintézeti kedvezményben nem részesülnek. Korhatár: 17 év.

Igazgatóság.

TARTALOM:

Makkai Sándor: A Tiszántúli Református Egyházkerület jövője
Hírek az egyházmegyékből — Halottaink — Különlék — Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetmények — Hirdetések

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

A Gáz

a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;
a legkényelmesebb;
a leggyorsabban kezelhető;
melege pontosan szabályozható;
számlaértéke egy hónappal később
ben fizetendő.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fürdő- és fűtőkályhák
olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása,
költségvetés.

BATHYÁNY-UTCA 17. SZ.
Telefon: 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

SESZTINA LAJOS

vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43

Alapította:
Sesztina János
1819-ben.

IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-,
GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Ferene József-út 16.

Betéteket előnyösen gyümölcsöztet és azonnal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít. — Mint a Futura főbizományosa, foglalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK:
Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

Papi palástot és süveget

a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat
jutányos áron készíti

Szénási Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.

JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református iparos.

A „TAKARÉKOSSÁG” KERESKEDELMI RT.

kötelékébe tartozó cégek ma is változatlan feltételek mellett s zavartalanul állanak rendelkezésére mindazon mt. vásárlóknak, kik mindenkor pontos fizetményeik igazolására érvényes vásárlási utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNiumGYÁR RT.
PEGS, József-u. 30.

1867—1942.
75. év

Orgonák, harmóniumok javítása, átépítése, új homlokzatok, villamos fűtőberendezések. — Méltányos feltételek, művészi kivitel.



Konfirmációra

ajánljuk megvételre:

Dr. Erdős Károly: **Az én vallásom** —30 P
Dr. Révész Imre: **Öntudatos hit** —30 P
Uray Sándor: **Édesanyám imakönyve**, új kiadás,
félévszónkötésben. 140 P
egévszónkötésben. 2— P
börkötésben 6— P

Újtestamentumok és konfirmációi emléklapok

„MÉLIUSZ”

könyvkereskedés, Debrecen.

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK



DEBRECENI FIÓKJA

Piac-utca 45—47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

DEAK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő és papiszabósága. Hódmezővásárhely, IV., Feleki-u. 46. szám.

Az országos híró Szántó L.-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógakészítő mestere. Készíték ORLE-formába szövetselyempalástot, süveget, tógát, övet, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi Tiszteletes Úrknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Leikkész urak figyelmébe!!!

**RÓZSÁSSY JÓZSEF építési vállalkozó
templomépítési, tatarozási és tervezési vállalat**

tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen szolgál, helyszínre leutazik.

Kálvinista cég!

Vállalati összegének 2—5%-át a református lelkészársvák javára adja
Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.

Tiszaiók.

Postaiók 11

Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen

Ferene József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.

Foglalkozik a banküzlet minden ágával:

betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása
értékpapírok vétele és eladása.

REFORMÁTUS

**PAPI
PALÁST
ÉS SÜVEG
KÉSZÍTÉSE
ELSŐRENDŰ
KIVITELBEN
FÉNYES
ILONA
RIMASZOMBAT**